I_leJII/IMOCTI) HaTYPaJdbHBIX YMCeEJl

B craThe paccmaTpuBaroTea 3agaum rpynmnbsl C6, mpensaraeMele Ha
ETO mo maTemMaTke U B TPEHMPOBOUYHBLIX paboTaX, OCHOBaHHLIE HA TEOPIN
qyicesI, B YaCTHOCTY, Ha TOHATHUN JEeJIMMOCTH, HaMOOJBIIIET0 OOIIET0 JeIn-
TeJId, PelleHnN ypaBHeHUl B mesablx wiciaX. CTaTbA MOYKET CIYKUTh XO-
pOILIM IOACHOPbEM IpH HoAroToBke K EI'D mo maTemaTnke.

IlepBEIe umcia, ¢ KOTOPBIMU CTaJI-
KMBaeTcA JI000i ydaliicd, IpUCTY-
Halonii K M3y4eHUI0 MaTeMaTHUKIU, —
3TO HaTypaJjbHBIe uncia. OgHO U3 OomI-
peneneHuit MHO)KecTBa 3THUX YMCET —
uycsa, JUCIOJIb3yeMble IIPU  CUETe
npenmeToB. MHOeCcTBO HaTypaJbHBIX
uricesl OOBIYHO 00O3HAYaeTCd CHMBOJIOM
N:{1,2,3, } Cpenu HaTypaJbHBIX
yyceJl eCTh HaUMEHBINNIT BJIEMeHT, HO
HeT Hauooibrero. HauMeHbIE 3ie-
MeHT, T. € HalMeHblllee HaTypaJbHOe
YiCI0 — eOUHNIIA — WUrpaeT OIPOMHYIO
POJIE B IIOCTPOEHUN TEOPUN UICEIL

3amauva 1. Haiigure mesouncien-
HBIE pellleHNd HepaBeHCTBa

1 1

+
2 -Ty -2 \/—2x+7y+4>

> x? ~ 10 +26.

Peurenne. JVicxoma us TpeboBaHMIt
3a/lavuy O IIeJOYNCIEHHOCTH peIleHNA,
MOJTYYUM, UTO IPM VICKOMBIX 3HAUYEHM-
AX IIepeMeHHBIX B3HaYeHNUA BBIpasKe-
HUI{, CTOAINX ITOJ 3HAKaMI pajuKaJa,
OyAyT TakiKe IIeIBIMIU I IIOJIOXKUTEb-
HBEIMM, T. € OyZYyT HaTypaJbHBIMN 9IC-

aavn. Ho, sametnus, uto (2x-Ty-2)+
+(—2x+Ty+4)=2, momyumm, UTO Ka-
sKJ0e M3 BBIpasKeHMIt JTOJPKHO MPUHI-
MaTh 3HadyeHUe, paBHoe 1, T. k. 1 —
HalIMeHBINIf 3JeMeHT HaTypaJbHOTO
pAfa dmcel], M cyMMa ABYX HaTypajb-
HBIX uice]l paBHa 2 TOTAAa U TOJBKO
Torja, Korja KaskJoe MX HIX paBHO 1.
ITonydaem, 4To IICXOAHOE HepaBeH-

CTBO PaBHOCHJILHO CHCTeMe:

20 —Ty—2=1,

) o
2>x" -10x+26

x® ~102 +24 <0,
IS
Ty=2x-3
4 <x <6, x =9,
IS
Ty=2x-3 y=1.
Oteer. (5;1).
Onpedesetue. Bynem roBoputs, 4to

HaTypaJIbHOe 4JICJIO N JeJIUTCA Ha HaTy-
paJjibHOE 4JICJIO M, eCJ Haﬂﬂé’l‘(}l TakKroe

HaTypaJIbHOe WiCIo Kk, 9To n=m-Kk.

Yucra m um k Ha3bIBalOTCA aeJmn-
TeJAMN HaTypaJbHOIO 4Yicjga n. Oye-



BIIHO, UTO JI000€ HaTypaJbHOE YNCIIO,
KpOoMe eIVHIIILI, UMeeT KaK MUHUMYM
IBa JeauTeld — EeIUHHUIY ¥ CaMOTo
ceba: n=1-n.

JlenuTenn HaTypaJbHOIO UNcIa 7N,
OTJINYHBIE OT eJMHUIILI M caMoro 4icja
N Ha3BIBAIOTCA COOCTBEHHBLIMII JeJiiTe-
Javu, a 1 u — HecoOCTBeHHBIMI

1. CocTaBHBIE

ITorATNA menuTeNa M Pas3JIosKIIMOCTH
HaTypaJbHOIO HUNCJIa Ha MHOMKUTEIN —
OZHI U3 HamMboJIee JacCTO JVICIOJb3YeMbIX
TIOHATIII B peIlleHNy 3ajad II0 TEeOpun
gncer. OfHAKO cCiefyeT IOMHUTH, YTO
YIICII0 MOYKET OBITH Pas3JIoXKEHO ¥ B IPO-
V3BENeHNe OTPUIATEIbHBIX COMHOKIITE-
Jeli, 9To yBeunBaeT KOJMIEeCTBO Bapy-
aHTOB pEIIeHNA.

3apmaua 2. Penmmire ypaBHeHIe B Ha-
TypaJbHBIX WCIAX:

xy —"Ty +3x=39.

Pewtenne. Ilpumenaa meton rpyim-

NI POBKH, IOJYYNM, ITO
xy-Ty+3x=39y(x-7)+
+3(x-7)+21=39 <= (x-7)(y+3)=18.

3anucaHHOe ypaBHEHHE O3HAadaeT,
uyTo unciao 18 pasisioikeHO B MpousBe-
JeHle JOBYX CBOMX Jeianteneit. VI3
TpeboBaHNA HATYpPaJbHOCTU pelIeHN:d
MOJTYYIUM, UTO BTOPOII COMHOYKUTEIH —
MOJIOYKNUTENbHOE YICJIO0, Oosblllee 3.
CremoBaTelbHO, U NEPBBIT COMHOMKMN-
Teab JOJYKEH OBITb IIOJIOXKITEJEH.
YuuTeIBadg BCe YCJIOBUA, MOJIYIUM, ITO
18=1:18=2:9=3-6. Iloxywaem Tpu
BO3MOJKHEIX BapMaHTa!

x-7=1, x—7=2, - =

y+3=18, |y+3=9, +3=6.
Orciofa ypaBHEHUIO OyOyT YIOBJIETBO-
pATh maps! wncen: (8;15),(9; 6), (10; 3).

JequTeasaMy HaTypaJbHOTO UNCIa.
Yucsa, uMelonpie cOOGCTBEHHBIE Jie-
JUTEeNN, Ha3BIBAIOTCA COCTABHBIMI, a
MMeIOIIie TOJIBKO HECOOCTBEHHEIE NN~
Test — npocTeivi. Cpa3y OTMETHM, UTO
IepBoe HAaTypajbHOE UNCIO, T. € enu-
HIIIa, He OTHOCUTCA HU K IPOCTBHIM, HU K
COCTaBHBIM B CITY €€ YHMKAJIbHOCTIL

qgucJa B 3agavdax

Oteer. (8;15), (9;6), (10; 3).

3ajaua 3. Pemmre ypaBHeHuUe B
HaTypaJbHBIX dUCJIaX!

x? —3xy+2y2 =13.

Pemtennie. Kaxk u B mnpenbiaynmx
CIydJaAx, pa3JIoyKNM JIEBYI0 YacTb ypaB-
HEHNA Ha MHOMKITENN, paccMaTpuBasd eé
KaK KBaJPaTHBII TPEXWIEH OTHOCUTEIHHO
IIepeMeHHOT x ¢ mapaMerpoMm Y . Viveem:

x? —3xy +2y> =(x-y)(x-2y)=13.

HOJIy‘-I]'/IM YyeTbIpe BO3MOYKHBIX pPa3Jo-
SKeHnA 4JyicJa:

13=1-13=13-1=(-1)-(~13) = (~13)-(-1).
CocTaBidaa cHCTeMbI ypaBHeH]’/Iﬂ, I10-
JY4YUM, YTO:

r-y=1 x=-11
=
x—-2y=13 y=-12;
x—-y=13, x =25,
=
x-2y=1 y=12;
r-y=-1, x =11,
=
x-2y=-13 y=12;
rx—-y=-13 x =-25,
=
xr—2y=-— y=-12.
Tonprko nBa HaOopa 3HaYeHHUIT mepe-

MeHHBIX OTBEYalOT YCJOBMIO HATy-
paJIBHOCTH pelIeHuii.

Otser. (11;12), (25; 12).

2. llexnrenan HaTypaabHoro auciaa. Koanmgeerso meamnresein
HATYPAJbHOIO 9MCJIa

HamnGosee BaskHOI B Teopun umces
ABJAETCA TeopeMa, Ha3bIBaeMad «OC-
HOBHOIJT TeopeMoii apupMeTHKIL>.

Teopema. JlioGoe HaTypaJbHOE
YIICI0 MOYKHO eJVHCTBEHHBEIM 00pa3oM
PasJIosKNTE B IIPOU3BEAEHNE ero mpo-



CTBIX JennTeseil
IIpexacraBaenie HaTypaJbHOTO

qycaa B BUJE "n:pic1 .p’2€2 -....-p;q, rae

Py, D9, - P} —IPOCTBIE IENUTETN YIC-

aa, a ki, ko, .., kj — cTenenn, c xoro-

PBIMI IIPOCTHIE JOeJUTeJN BXOAAT B
pa3JjosKenue (]'/IX emé Ha3bBIBAaKOT
KpaTHOCTHM]’/I), Ha3bIBaeTCA KaHOHIIYe-
CKJIM pa3JjgosKenneM HaTypaJbHOTO
qucJa. HaHOMHI/IM, 9YTO HaJVMEeHBIINM
IIPOCTHIM YMCJIOM ABJAETCA YICJIO0 2.

3. ®@opMmyaa KoJMIecTBaA JeJNTeN el HAaTypaJbHOro 9IcJan

Bcaxmit AesTesb HaTypaJbHOIO 4ricja
N, KaHOHJYEeCKOoe pa3JIoyKeHNe KOTOporo

3ajaHo popmy.Ioit "n:pic1 .p’2€2 -...-pgcl,
MOYKeT OBITb MpeICTaBIeH B  Bie
m=p;' - py -...-pl” , TJe KpPaTHOCTb KarK-
JIOTO JieniTeNd, BHIOMPAeMoro B IPOM3-
BeJleHIe, MOKeT MeHATbcAd or 0 (T. e
BMECTO JeuTeldd cTouT 1) 7o Mak-
CHMAJILHOII KpPATHOCTH 3TOT0 JeINTeNA
TlosTOMy TepBEIi COMHOMKITENh, BXOA-
Uit B JeJuTeldb M, Mbl MOMKEM BBI-
opate k;+1 cmocobamy, BTOpOIf —

ks +1 cmocobamu u T. a. Ilocaemmmii co-
MHOKHTENIh B JeINTele M MBI MOKEM
BeIOpaTh k;+1 cnocodamit Bcemomvmmas
MpaBIJIO YMHOYKEHNA IIpH BEIOOpe 3Jie-
MEHTOB U3 KaKHMX JIMOO MHOKECTB, IOJIY-
YIM, YTO KOJIIYECTBO CIIOCODOB HAIICa-
HUA JeINTeNd Wicia N a CJIeoBaTelb-
HO, I COOCTBEHHO IIX KOJITIECTBO, 3aJa€TCA
dropmy-toit
7(n)=(ky +1)(kg +1)-...-(k; +1), k; 20.
3anmava 4. (TpennupoBouHLBIl Bapu-
aHT EI'D-2010) HatypanbHoe anciao n
meantTcd Ha 42 u umeetr 42 meamuTesad.

Hajiaute Bce Takme HaTypaJbHEIE
qicia.

_ k. ke Ky
Perenvie. IIycte n=p;" - py” -...-p;* —
KaHOHIYECKOe pa3JIolKeHNe JCKOMOTIo
unicaa. KoamdecTBo ero pmeamredeit
3aJaérca PopMyJIoii:
7(n)= (ki +1)(kg +1)-...- (k; +1).
Tak xak wcio n geanrTed Ha 42, To ero
MOYKHO 3ammcaTb B Buge n=42m-=
=2-3-7-m, U3 4ero cienyeT, 4TO IIpO-
cThle mesmTemn 2, 3 u 7 3aBeIOMO BXO-

JAT B ero KaHOHMYecKoe pasioskenne. C
JpyToii CTOPOHBI IOTYWIM, YTO
7(n)=42=(k; +2)(ky +2)x

raoe kl? kz, kg,
pBIMM TIPOCTHIE JeIUTeIN BXONAT B
pasioskenne unuciaa m. CHoBa mouy-
qyM, 9TO 49Kucio 42 pasjosKeHO B IIPO-
u3Be/leHle HEeCKOJIbKUX HaTypaJbHBIX
JeanTeneil, U3 KOTOPBIX 3, KaK MUHN-

MyM, He MeHbIle 2. Ho passoskeHne Ha
Takue MHOMKIUTENN €IMHCTBEHHO:

42=2-3-17. r(n):42:
=(ky +2)(kg +2)(k3 +2)=2-3-7. Takum
o0pa30M, MOJYYNM, YTO BO3MOYKHEI 6
BapMaHTOB (KOJIMYECTBO IepecTaHOBOK
3!=6) pa3ioskeHUA, OpU KaKIOM U3

KOTOPHIX 3HaUeHNd 2, 3 miau 7 MpUHU-
MalOT COMHOMKUTENN B pPa3JIosKeHIN

— KpaTHOCTI, C KOTO-

ITosToMmy

ancia geanteneii z(n). Iloaydnm, dro

HaGopsl kpaTHOCTH (K1, Ko, K3) MoOTyT
OBITB CJIETYIOIMIAL:

(0;1,5), (0; 5 1), (1; 0;5),

(45, 0),(5;0;1), (5, 1, 0).
VunTEIBafA, YTO 5TO KPaTHOCTH, C KO-

TOpPEIM genutrenu 2, 3, 7 BXomAT B
pasJsosKkeHNe MHOMKUTENA M, I0Iy-

M, 9TOo 4Ymcaa n=2-3-7-m, obJja-
Jalolie yKa3aHHBIMI B YCJIOBUNCBOII-
CTBaMU, MOTYT OBITH PaBHEI

2l.32.76 2l.36.72 22.31.76
22.36.71 26.31.72 96.32.71
OTBeT.

2l.32.76 ol.36.72 22.31.76
22.30.71 26.30.72  96.32.71



4. Meautean HaTypaJbHOro aucia. DopmMyJaa cyMMBI JeJMTeaein

YMeHNne HaXOOUTH KOJNYECTBO M,
caMoe IJaBHOe, BUJ JIO0OTO JejanTe-
Jd HATypaJbHOrO 4icjia, 3Had ero
KaHOHNYECKOe pa3JI0’KeHle, II03BO-
JAeT HaXOAUTh U CyMMY STHUX Jesn-
Teseil. KcraTn, emeé gpeBHUMN rpe-
KaMH OBLIO BBEJEHO IOHATIE COBEP-
HIEHHOT0 dicjaa — 4YHcJIa, PaBHOTO
CyMMe CBOUX JeJuTelelf, He BKJIIO-
Yasd caMo YICJIO.

E _ ok ke K
CM UMCT0 N =Pt Py -..-pyt, TO
cyMMa ero JedmuTeieli, BRJIOYad I ca-

MO S5TO YNCJIO, MOKET OBITb HalifeHa
no copmy.ie:

S(n):(ler1 +...+pf1)x

><(1+p2 +...+p’2€2 )><
I ! p;ci+l 1
x(1+pl+...+pl ): I —:-»\
=1 Pi—1
OT0 MOMKHO JOKa3aTb, IE€pPeMHO-
SKIB CKOOKN M yOeJgUBIINCH, 9TO B IIO-
JYYeHHOII cyMMe BCTpedaloTcA Bce
BO3MOYKHBIE JeauTtenan qucaa N.
3agauya 5. (TpennpoBounbIi Bapu-
aHT EI'D-2010) Hajtzure HaTypaJbHOE
yneao N, wuMemwolllee 6 geanreseii,

cyMMa KOTOpEIX paBHa 104.

Pewrenne. ITo gopmysne romamuect-
Ba JeJmTeseit

(N = (Tl +1) (kg +1) e (b +1) =6 =2-3.
CaemoBaTedbHO, 4umciao N mMeeT
IBa TMPOCTHIX AEJUTEeNd U JMeeT BUJ

N=p -p%, cyMMa JeJjuTelseii paBHa
(1+p1)(1+p2 +p%):104. Ecim 6B

OMMH U3 JeanTelneil ObLUI paBeH 2, TO
Npou3BelleHNe AeIoch W Ha 3, Wi
Ha 7. Ho Tak xak 104 He genmTcd HNM Ha
3, HM Ha 7, TO 3TO0 HeBo3MoxkHO. Ciemo-
BaTeJIbHO, 00a MHOJKHUTEJA, Ha KOTOpPBIE
paziaoskeHo wiciao 104, AOMKHBI OBITH
KaK MIHUMYM OoJbIme 3.

PaccvoTpum pasioskeHme uucia
104 ma naBa MHOMKHTeNA, Oojblmie 3.
Pazmoskenna 104=26-4=13-8, B KoTO-
PBIX MBI YUYNTBIBAaeM IOCTIEJOBaTEb-
HOCTb MHOMKHTeJEN, 3aBUCALIX OT IIPO-
CTBIX UNCeJ, He JaloT pellleHnA 3aJadi,
T. K. B 9TOM cIydae p; =25 mwm p; =12

He OYAYT IPOCTHIMII UNCJIaMIL
104=4-26=8-13. B mepBom ciay-
gae p; =3, HO Py — He CYILECTBYeT.
Bo BTOpOM caywae p; =7, py=3. Ciae-
moBaTesqbHO, N = 7.3% =63.
OTBerT. 63.

5. Jle1eHne ¢ ocTaTKOM

&opmysna JdeleHHA OJHOTO HATY-
paJLHOTO 4Ncjia Ha APyroe HaTypajbHOe
9IICJIO TI0 CYTH caMasA MCIoTb3yeMad Ipi
petreryn 3ajad. PopMysa JeleHrA Ha-
TypaJbHBIX 9ICeT C OCTATKOM — (pOpMy-
Jla HA9aJbHOI IIIKOJBI, IO3TOMY TPYIHO
IpeicTaBUTL, 9TO MMeHHO ofpallleHie K
Heli B OOJBIIIOM KOJMYecTBe CIydaeR
MOsKeT IPUBECTH K PellleHHIo.

Onpedenerue. Pazmenmnts HaTy-
pajJbHOEe UNCIO 7T Ha HaTypaJbHOe
YICJ0 M C OCTaTKOM — 3TO 3HAYUT
mpeJCTaBUTbL YUCIO N B  BHUIe
n=c-m+7, TAe ¢ U 7T — Ielble HeoTpH-
HaTeTbHEIe giicaa, Tpuaem 0 <1 <m.

Caedcmsue. Ilpu peneHyi HaTy-
pajJBHBEIX dYlceJd Ha HaTypaJbHOE
YICJI0 M OCTAaTOK MOJKET IPUHNUMATH
poBEO m 3Hauenmii: 0, L., m-1 B
YaCTHOCTH, YCJOBME JOeJIMMOCTH YMC-
Ja m Ha M oO3HadYaeT, UYTO OCTATOK
OT JeJIeHudA paBeH HYJIIO.

3agaua 7. (TpennpoBouHEbIi Bapu-
aHT EI'0-2011) PemmnTe B HaTypaib-
HBIX YICJIaX ypaBHeHIe

2:-kl=m!-2.n!, A!=11'=1-2-..-1).

PemteHne. 3ammcaB ypaBHeHHE B
Buge 2(k'+n!)=m!, momyumm, uro

k<n<m mam n<k<m.



Ecan k=mn, To ypaBHeHue 3zamu-
mrerca B Buge 4k!=m!, aro mocie co-
KpallleHud Ha MeHbIllee IIpOoM3BeJeHIe
k!  mact cienymollee pPaBeHCTBO:

4=(k+1)-..-m. Hoxyunum, gTo umcio 4
meantca Ha k+1. Tak rak k- HaTy-

pajJbpHOE dYNciIo, TO +1=2 wan
k+1=4, 7. e k=1 nm k=3.

B mepBom ciyuae nmeem 4-1'=m!.
OTo ypaBHeHIe pellleHNiT He MMeeT.

Bo BTOpoMm ciaydae 4-3'=m! T e
m=4. CiemoBaTesJbHO, TpoOiiKa HaTy-
panpHBIX uncen (3;3;4) — permenie
3a/avIL

Ecmn k#n, To nycte k<n. IIpo-
THUBOIIOJIOXKHBIN cJaydalli paccMaTpu-
BaTb He HaJJ0 — JOCTATOYHO 3aMeTUThb, YTO

ecm Tpoiika wicen (K, ng, mg)— pere-

Hie, To (ng, ko, my)— Toxxe. Iomyanm:
2(k+nl)=m! e 2k!(1+(k+1)..n) =
=m! < 2(1+(k+1)..n)=(k+1)-...m.

Yucao, cToAlllee B CKOOKaxX B JIeBOIi
qacTu YpaBHEHNIA, nMeeT BU,

c-(k+1)+1, 1 e ma (k+ ) He meamr-
ca. Ho Bcé umciao, crodlliee B JIeBOIt
gacTn ypaBHeHnd, geanrca Ha (k+1).
IlopToMy monyumm, uTo 2 JOeauTca Ha
(k+ ). Arasormuso, 4ncJo, croAlee
B cKOoOKaxX, He JeauTcAd Ha M, a BCE
nmpousBefeHNe B JeBOil 4acTu ypaB-
HeHnda — geautcd. CaegoBaTeabHO, 2
JeqnTca M Ha M. OTO BO3MOSKHO,
ecan Toabko n=k+1=2. Ho Torga
m =3. Iloxydnum, 9TOo TpOIKM UMCerd
(1;23) m (21;3)-pemenna ypapHe-
HUA.

Oteer. (1;2;3), (21 3), (3;3;4).

YacTo pelneHNA 3aAad OCHOBaHEI
Ha HaXOKJEHNM OCTATKOB OT JeJeHIUA
KBaJpaTa 4Yicja Ha HeKOTopoe HaTy-
pajbHOE YMCI0 MM Ha OKOHYAHMI 3a-

IyIcyl KBaJpaTa 4Yicjga B ,Z(eCHTI/I‘-IHOf/i
ClIICTeMe CUJICJIeHIIA.

k* =0,1(mod3), k*=0,1,3,4(mod6),
k* =0,1,4(mod8), k =0,1(mod4),
k* =0,1,3,4(mod6), k*=0,1,4,7(mod9),

k* =0,1,4(mod5), =0,1,2,4(mod7).

Takske k> He MOdKHCeMm oKaHUM-
BaThbcA Ha 2, 3, 7, 8.

Bamucs  k =p( n) unTaerca

TaK: KBaJpaT 4YucjIa Kk CpaBHUM C
YiCJOM P II0 MOAYJII 7T, T. € JA€T
OCTaTOK, paBHEI P, NIpKU AeJTeHUN
Ha N

3ajgaya 6. Pemmre ypaBHeHHUE

n+4n-9=k’s HaTypaJbHBIX YMCJIAX.

Peurtenue. Cuoaraemoe 4n npn
JI000M HATypaJbHOM 3HaudYeHUU N
meantca Ha 4. SaMeTMM, UTO HaUI-
Haa ¢ n=4,n! TakiKe meanrtca Ha 4,

a -9=3(mod4). Ho, kak BugHO u3

CKa3aHHOIO BHIINIE, KBaJpaT YIcJa
He MOKeT JaBaThb OCTaTOK, paBH]’::If/i



3, npu nenenun Ha 4. IlosTomy mpm
n>4 ypaBHeHHe pellleHNII IMeThb He
moskeT. OcTasock IepebpaTh TpHU
ocTaBIINecd 3HaUYeHN .

n=1:1+4-9=Fk% YpaBHeHNE pe-
IIeHNIt He IMeeT.

n=2:2+8-9=k%. YpaBHeHIE 1IME
€T OJJHO HaTypaJbHoe pellteHne k=1.
n=3:6+12-9=k%. YpaBHeHe nvie-
€T 0JHO HaTypaJbHOe pellleHne k=3.
Oteer. (2; 1), (3; 3).

6. YéTHOCTL M HEYETHOCTD

IIpocTeiimmm ciaydaeM geldeHUA ¢
OCTaTKOM ABJIAETCA olpefeseHNe YeT-
HOCTH ¥ HEYETHOCTU HaTypaJbHOTO
uayu mesoro uuciaa. JelicTBUTeNIBHO,
iicijo, gejAllleecad Ha 2 — YETHoe, a
He JesAlleecdad Ha 2 — HeuéTHoe. Pop-
MyJa 9Y€THOro 4mejaa m=2m, a ¢op-
MyJa He4E€THOTo 4duciaa n=2m+1.

3amaua 7. (BapmamT EI'©-2010)
Ilepen rasxkawIM u3 uncen 6, 7, ..., 10 n
14, 15, ..., 20 mpou3BOJBHEIM 00pa30M
CTaBAT 3HAaK ILIIOC JJIM MHUHYC, TOCJIe
Yero K KajKJOMY M3 00pa30BaBIINXCHA
4ycesa TIepBoro HabGopa HpHOaBIAT
KaskJoe U3 O00pal30BaBIIMXCA YICEJ
BTOporo HabGopa, a 3aTeM BCe IIOJNY-
YeHHble 35 pe3yJbTaTOB CKJAIBIBAIOT.
Kakyro HanbGogpmryro 1 KakKylo HaM-
MEHBIIYI0 II0 MOAYJII CYMMY MOXKHO
MOJIy4UTH B UTOTre?

Pemtenne. Kasxgoe us ducern
nepBoro Habopa, B3ATOe C BEIOpaH-
HBIM 3HaKOM, OyJeT CJIOKeHO C Ka-
SKABIM YICJIOM BTOporo HabGopa, Ile-
pel KOTOPBIM TaKKe OyJeT CTOATh
BHIOpaHHEI 3HaK. DTO O3HA4YaeT, 4TO
Ka’KJoe UICJIO0 IepBoro Habopa Oy-
JeT IIOBTOPEHO B CyMMe TaKoe KO-
JNYeCcTBO pa3, CKOJBKO dlceJ BO
BTOpoM Habope, a KaKJoe YHCJIO
BTOporo HabGopa — CTOJBKO pas,
CKOJIBKO 4MceJ B IlepBOoM Habope.

IToxyunum, 9To cymma S —3To OJHO
U3 4cel

T(£6+7+..£10)+5(+14+15£.. £20),

KOTOpOe MOXKeT OBITh IOJydeHO
BEIOOpOM 3HakoB. OuUeBMIHO, YTO
MaKcHMaJbHOI cyMMma OyneT, ecamu
Bce cJjaraemMele OYAYT IIOJIOMKM-
TeJbHHI, T. €.

Smax =7(6+7+..+10) +
+5(14+15+...+20) =

=280+595=875.

HaxoskageHne MHHHMAJBLHOIN IO
MOJYJI0 CYMMBI OCHOBaHO Ha cJje-
IYIOIIeM: IPY M3MeHeHNU) 3HaKa JIo-
0oro cigaraemMoro C IIOJOYKITEIbHOTO
Ha OTpPHUIATEeJBbHBII MaKCHMaJbHad
CyMMa yMeHbIIaeTcd Ha UETHOE 9NC-
Jo. JleiicTBuTe bHO, ecau k— OmHO U3
qiceJl M MBI MeHAeM €ro 3HaK, TO
cyMMa  MeHAeTCA Ha  BeJNYIUHY
k—(-k)=2k, a mpousBefeHme YETHO-
ro 4Yicja Ha 4YETHOe WJIM HeYETHoe
ynciao — géTtHoe. IlodsToMy c u3MeHe-
HIeM 3HaKOB cJaraeMEBIX CyMMa Oy-
IeT MeHATbCA, OCTaBadAChb HEYETHOIL
Menpmmit MoAynab HeYETHOIO YUCJIA
paBeH equHNILe, cJeIoBaTeNbHO,



MOJKHO IIPEeJNOJIOMKNTh, YTO Hal-
MeHbIIad 10 MOJYJI CyMMa TaK)Ke
MOJKeT paBHAThCA exuHNIe. Ho sTO
HY’KHO JIOKa3aTb XOTA OBI MOAOOPOM.
Hanpuwmep,

7-(6-7+8-9+10)+
+5(-14-15+16-17+18-19+20) =
=7-8+5(-11)=1.
OTtger. 875, 1.

7. HanGoapmmii oot geanrenab. Aaropurm EBriampa

B kypce o6uieodpazoBaTeabHOI
IIKOJIBI MPUCYTCTBYET aJTOPUTM IIe-
peBoja palyoHaJbHOII Apodu B mecsd-
TUYHYIO (POpMy, OJHAKO He IpPHUCYT-
CTBYeT OOpaTHBI aJrOPUTM IIepeBO-
Ia OecKOHeYHOll mepuoaudYecKoil me-
CATUYHON JpobdM B palMoOHAJBHYIO
¢dopmy. Ha camom mnpoctomM ypoBHEe
NPOXOJATCA TaKue TOHATHA Kak
HauOOJIBIINIT OOIMII JeauTeab U
HalMeHbIllee OOIee KpaTHOe HATYy-
pajbHBEIX M IHedblx unceda. OpHAKO
9TM BONPOCH! HAIILIY CBOE OTpaskeHIe
B Bapuantax EI'D u gmarHocTuue-
CKUX paboTax.

Onpedenerue. HatypanbHoe gmc-

Jo d HasbIBaeTcd HaUOOJBIINM 00-
UM JeJnTe]eM HaTypajJbHBIX dKCel
m U n, ecan oba ITUX YUCIa TeIAT-
cad Ha d, HO He JeaATcA OJHOBpPEeMeH-
HO HII Ha KaKoe HaTypaJbHOE YICJIO,
Ooubliree ero.

O6o3HaueHUe:

d=HOJ(m; n)=(m; n).

Samuck 6e3 0ykp HOJl mcmosabsyercsa
IJIA COKpallleHUsA peIleHnii, I[oCBA-
IIEHHBIX HaXOYKAEHUI0 HauGOJIBIIEro
00ILIero JeIuTesnd.

Teopema. Ecan HaTypaJsbHEIE 4nc-
Ja m UM N OJHOBPEMEHHO AeJATCA Ha
ynciao d TO X CyMMa, pa3HOCTb U UX
Jqobaa ajaredpamueckad cyMmMMma (T. e
BEIpasKeHNe Bumga Im+kn, k, leZ)
TaksKe geanuTca Ha d.

Asroputv EBrimpa HaxoskIeHNUA
HOJZ(m; n).

1. IIyers d=

M, IOJA IPOCTOTHI, m>m. Pasgenum
OoJIbIllee 4YNMCJIO Ha MeHbIIIee C OCTaT-

(m n)=(m )

KOM! m=Cym + 7, TIAe Cy— HeIloJHoOe
YJaCTHOe, a T — OCTaTOK.

Ecan 1 =0, To n pmeamrca ma m,
HO U m Jeantca Ha m. IlosTomy,
ecin 1y =0, To (n;m)=m.

2. Ecim r # TO 1mo TeopeMme mo-
JYdUM, YTO 1) =N—CyMm JeJuTcad Ha
d=(n; m).

nzm>1.

3aMeTuM TaKXe, qTo

3. Pagmennm m Ha 1; C OCTAaTKOM:

m=cify+1. Ecmm r =0, To

(m;m)=(n;m)=n.

Ecaun r # TO TaK KaK 4YlcjJa mn, m,

T JenATca Ha d, TO M 1], AeINTCA Ha
d. IIpu sTom n=>m>1, >1n.

4. CHOBa pasgenmnm 1; Ha 7; C OC-

TaTKOM...

Taxk Kak HeHYyJIeBBIe OCTaTKU 00-
pas3yioT yOBIBAIOLIYIO IIOCIEJOBATEIb-
HOCTb HAMYPAABHHLX dHUce], TO MPo-
mecc X MoCJaeq0BaTEIbHOTO HaXOMKIe-
HIA He MOYKeT OBITh O0OeCKOHeYHBIM.
JIubo Ha KaKOM-TO IIIare BHOBH IIOJIY-
YeHHEII ocTaTOK O0yxeT paBeH 0, a To-
rga HOJI — mnpepbipynmii OCTaTOK,
Ju00 BHOBHL IIOJIYUeHHEIN OCTaTOK Oy-
ger paBer 1. B osTom ciaygae

1=(n; m), u Takyue HaTypaJbHBIE UNC-

Ja OyAYT Ha3BIBAaTbCA B3aUMHO IIPO-
CTBIMII YIICJIaMIA
3amaya 8. YcTtaHOBHUTe, ABJAeTCA

Ju apodb COKpaTHMOIt, 1, ecyn
P 20413 P

ABJIAETCH, COKPATHUTE €€,

Peuredne. OOBIYHO /1A COKpalie-
HIUA APoOM NPUMEHAIT MeTOJ pPa3JiIo-
SKEeHNUA JNCJANTEeNd UM 3HaMeHaTeld Ha



MHOKUTean. Ho 5To Xopolio TOJBKO
TorJa, KOTJa MOYKHO NPUMEHUTH OIVH
WM HEeCKOJBKO CTaHTapTHBEIX IPU3HA-
KOB JeJUMOCTY — IPU3HAKN JeJIIMO-
ctu Ha 2, 3, 5, 9 u T. . B manHOM Cay-
yae 5T0 He noaxoaut. Ho cokpaiiienne
IpobGeil — sTo, o CcyTH, 3ajada Ha Ha-
xoskaenne HOJ[ dmcanTenda um 3HaMe-
HaTead. Vmeem:

20413=1-19043+1370,
19043=13-1370+1233,
1370=1-1233+137,

1233=9-137.
CienoBaTeJbHO, (20413 ; 19043) =137.

Ho, maiima HOJl, Hago umcanTeJb u
3HaMeHaTeJb COKPAaTUTh Ha 3TO 4NC-
Jo. CiepmoBaTelbHO, HaJo IIPOU3Be-
CTU [ABe omepanun AeJeHNA, B KasK-
Ioil M3 KOTOPBIX MOTYT OBITH HAOIY-
mieHel  ommOku. Topaszmo  mpoirge
«BepHYTbCA» II0 CXeMe aJITOpuTMa I
BEIPA3UTh KasKAoe I3 Yucesg UYepes
HO. Vimeem:

1233=9-137,

1370=9-137+137=10-137,
19043=13-10-137+9-137=139-137,

20413=1-139-137+10-137=149-137.
OKOHYaTEeJbHO IOJIYYNM, ITO
19043 139-137 139

20431 149-137 149

OTBeT. @

OTMeTHM, 4YTO IpUMEpPHI, CBA3aH-
HBI€ C BO3MOJKHOCTBIO Pa3HOOOpa3HBIX
MOOXOMOB, MOTYT MCIIOJb30BaThCA IJIA
PasBUTUA TBOPYECKUX CIOCOOHOCTE
yuanmxcad Ha pPaHHUX CTaguAX 00y-
yeHNsA MaTeMaTuke. Aisroput™m EBEk-
Juma ¥ MeToJ pPas3JodKeHUd Ha MHO-
SKITEJNN, OfHAKO, He ABJIAITCA eIIH-
CTBEHHBIMII MeTOomaMll, KOTOpPhIe MOK-
HO IPEeNIoYKUTh AJA pelleHnA IIoJ00-
HOTO KJacca 3ajad. Hampumep, B on-
HOM U3 TPEHUPOBOYHLIX BapUaHTOB,
npeAcTaBJIEeHHBIX pas3paboTunkamu
ETO B ero mociegHeit Bepcum, niasd
pellleENA IpeAaJarajach cilaeayoIliad
3ajada.

3agaua 9. Haiiqure HecokpaTiMyIO
ZIpo0b

2000

1999
PeurteHue. UYnucto apudgmetrnde-
CKOe pellleHNMe JaHHOI 3aJady OCHO-
BaHO Ha IOHATUN NPOIOPINN — pa-
BeHCcTBa ABYX oTHomeHuit. IlomaTue
IPOIOPLINN JCIOJIb3YyeTCA TaKKe
IIpK peIleHuN TeoMeTPUUYEeCKUX 3ajad
(HampuMep, mpM pemIeHNN IMONOOHBIX
TPEYroJIbHUKOB), B XUMNI, B (DU3UKE.
Ho momaTme npomsBomHOI mpomop-
OuyM Kak OJHOTO N3 paIMOHAJIbHBIX
CIIOCO0OB pacuyéTa JaBHO MCKIIOYEHO
13 MPOrpaMMbI Ha4aJbHOTO 00yUeHNUd
MaTeMaTHKe I He BXOOUT B KypcC aJji-
redpel, rae apudgMeTndecKas COCTaB-

JAIad MUHIMAaJIbHA.
IIpuBeném ¢popMyIUPOBKY HpPOM3-

. a c¢
BOJHON mpomopimn. Ecan 3:_’ TO U

ka+lb  ke+ld

na+mb nc+md
obLIn uncaa k, I, m, n.

, KaKOBBI OBI HHU

Ormipadck Ha 3TOT Pe3yJbTaT, MOMK-
HO OYEeHBb IIPOCTO PElmTH 3aJady, OTHe-
CEHHYI0O aBTOPaMI-COCTAaBUTENAMH K
ypoaio C6, T e caMoMy TpPYZHOMY
YPOBHIO.

IIpoBeném Berunciaenuda. Ecian

2000

1999

2007 8
— e —
q-p 111..100..0

TO =
q-10p 111..1
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Boobmme 3azaunm Ha HaXOKIeHNeE
HOJl uncioBBEIX BBIpasKeHUII MOIyT
UMeTh U Apyriue popMEL

3agauva 10. Haiigure Bce HaTy-
paJbHBIE N TaKHe, YTO IPOOb COKpa-
THMA.

3n% —8n% +14n-8

1)
3n-95
2 5n3+2n2—4n+2.
on+7
3 7n2-;11n+4‘
6n° +5n

3azaga MOKeT MMeTb IIOYTH paB-
HOCWJIBHYIO (pOPMYJMPOBKY: Haiigure
BCe HaTypajbHBEIE UNCjIa, HAa KOTOpHIE
MOJKeT OBITh COKpaTHMa APOo0b.

1 3 5¢
s 3 I -, »
\3 ! :%__ " : -

Pemrenue. Bce Tpu BapuaHTa
3ajjla9y MMeEIT OTJMYNA, Ha KOTO-
pPHIX HEoO0XOAUMMO OCTAaHOBUTHCH,
YTOOBl MOJYYUTH IOJHYI KapTHHY
pelieHn .

IIycte m — HaTypaJbHOE HICIO,
npu KOTOPOM APOOb MOKET OBITh CO-
KpallleHa.

1) Pazmenum umcanTes b Ha 3Ha-
MeHaTeJb C OCTaTKOM:

3n3 —8n® +14n-8=
=(n*-n+3)(3n-5)+7.

OcTaTOoK oT meieHnd — umnciao. Ciaemo-
BaTeJIbHO,

(3n3 —8n +14n-8; 3n—5):

=(3n-5;7)=d.

Ho Tak kak 7 geamrca TOJbKO Ha 7
unn Ha 1, o HOJl MoskeT OBITH paBeH
aubo 7, au6o 1. Ecan o paseH 1, To
IpM BCceX HATypaJdbHBIX 3HAUYEHUAX N
Ipobdb OymeT HecokpaTuma. Ecam oH
paBeH 7, To Hajo HaliTM Bce HATYy-
panpHBEIE T, NOpPU KOTOPBEIX 3n—95, a

cjlenoBaTelbHO, U 3n% —8n?+14n-8
nexdarca Ha 7. Vimeem: 3n-5=Tk &

n:WCT+5<:>n=2k+1+%. Orcro-

Ja caexyeT, uto ecaum k=3t+1, To
Ipobb — 1mesioe uncio. CiliegoBaTelbHO,

7(3t+1)+5
n=—"2""_7t4+4 t=0, 1, 2.

Oteer. [IpoOp cokpaTuMma, ecau
n=Tt+4, t=0,1 2.. JIpodb cokpaTuMa
Ha 7.

2. Tak KaK HeIOJHOe YacTHOe HHUKAK
He BJaNAET Ha BeJINYNHY HaMOOJBIIIETO
obIlero geamTesnad, TO MPOIECC ero Ha-
XOYKIeHIA MOsKeT OLITh 3aKOHYEeH B JIIO-
0oit yAOOHBIT MOMEHT.

Pasgenum umciantenbs BTOpoit apo-
01 Ha 3HaMeHaTelb:

5n° +2n% —4n +2=
=(n2 —n)(5n+7)+(3n+2).

IIpomecc mesneHnA, mo cyTtu, A0 KOHIIA
He JOBEeIEH, HO 3TO HUKAK He BJIAET
Ha pe3yabTarT. IIpocTo yaoOHee MCKaTh
HO/JI nenwix BeipaskeHnit. Vimeem:

(5n3+2n2—4n+2; 5n+7)=



=(5n+7, 3n+2)=
=(3n+2; 2n+5)=
=(2n+5 n-3)=(n-3; 11).

Taxk kak 11 geaurca Ha 11 m Ha 1, TO
Ipobb JuOO HecoKpaTUMa, Jnbo co-
kpatumMa Ha 11. ITomck 3HaweHMIt n,
IpU KOTOPEIX Jpo0b COKpaTHUMa, B
9TOM CJIydae TpUBHUAJIEH:

n-3=1lton=11t+3,t=0, 1, 2..

Oteer. J[Ipo0b cokpaTHMa IIpU
n=11¢t+3; Apodr cokpaTnma Ha 11.

3. B TpeTbeM ciydae Imojsie3HO pas3-
JIOJKUTH YUCANTENb 1 3HaMeHaTelb Ha
MHOMKIUTEI:

m?+1in+4 (n+1)(Tn+4)
n(6n+5)

6n2 +5n
OueBUAHO, YTO

(n+Ln)=(n;1)=1 n

(6n+5 n+1)=(n+1 n)=1.
Tak uTo APOOL MOKET OBITH COKpaTH-
ma Ha HOJI (Tn+4;n)=(n;4)=24,
man Ha HOJL

(Tn+4; 6n+5)=

=(6n+5; n-1)=(n-1; 11).
n=2k, k=1, 2,.
Ipodb  CcoKpaTMMa Ha  2; IpH
n=4k, k=1, 2,.. Ipodb cokpaTuMa Ha

OTBer. ITpnu

4; mpn n=11k+1 npu k=1, 2... gpobnb
cokpaTuMa Ha 11.
3agaua 11. HatypasabHBle uncia

m
m, M TaKOBBI, 4TO ﬂp06b — HecCo-
n

KpaTuMa, a Apodb COKpaTIMa.

2m+5n
Ha xakme HaTypaJbHBIE UNCIa OHaA
cokpaIlaerca?
3aMeTuM, 4YTO INOJoO0HaA 3ajada
ObLta mpepnioskeHa B osaummmazne «Ilo-
kopu BopoOrEBEL roper — 2011».

Pewrenute. IlepBoe ycioBue — o He-

m
COKpPaTIMOCTI ﬂpOGI/I — O3Ha4aeT, 49TO
n

(m;n)=1. Haiigém (5m—3n;2m+5n).

Vmeem:
(5m —3n; 2m +5n) =
=(2m+5n; m-13n)=
=(m-13n; 31n),
LTI

(m-n m+ n)=
=(m-n m-n)=
=(12m—n; 31m).
ClemoBaTeqbHO, €CIM ApPOOb CO-
KpaTHMa, TO
(5m —3n; 2m +5n) =(31n; 31m) =31,

T & (m;n)=1. Ocramocs ykasaTh

3HaUYeHNA B3aMMHO IIPOCTHIX HATYy-
PaJBHBIX 4ncesa M U N (X0TA OBl OTHY
napy), Ipu KOTOPBIX APOOL COKpaTHMa
Ha 31. OTOo OyAeT BHINOJIHEHO, HaIpU-
Mep, npu m=23 n=28. Ilpu >TNxX
3Ha4YeHUAX Jpodb OyAeT paBHa

m-3n _5-23-3-28 31 1

2m+5n 2-23+5-28 186 6

Oteer. [podb cokpatuma Ha 31
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